

# 企业发展“稳”、项目建设“拼” 德清临杭小镇按下发展“加速键”

连日来,在德清雷甸镇浙江南元泵业有限公司的精加工生产车间,工人们正在马不停蹄地生产加工水泵配件。“今年上半年订单量增长了20%,前段时间因为疫情导致原料短缺,积压了较多订单,现在正在加班加点补回来。”企业运营副总经理余生荣说。

雷甸镇一直以来都是德清工业强镇的代名词,早早依托“融杭首站运河新城”的清晰定位,开启“建设融杭首站运河新城打造共同富裕示范区”新征程,镇域内高端装备制造、电力电气、新材料三大产业集群“三足鼎立”。

今年1-5月,雷甸镇规工业产值55.4亿元,增长14.8%;实现税收5.3亿元,总量排德清全县前列;全规规模以上企业亩均税收达19.3万元,位列该县乡镇、平台第二……一组逆势上扬的数据,展现了这个临杭小镇经济发展的韧劲。

## 企业发展“稳” 订单量增20%,年销售额奔4亿元

“今年企业的目标是奔向4亿元年销售额,从上半年的生产销售情况来看,能实现这一目标。”南元泵业的底气,来源于多年来对科技研发的大额投入,对产品质量的严格把关。“2019年我们的研发投入

占比在3.92%,2020年以来受疫情影响,在整体经济环境下的情况下,我们仍然选择加码研发,占比达4%以上,每年的研发投入金额在1000万元以上。”余生荣说。

今天的研发投入就是明天的增长产出。深谙这一道理的南元泵业与中国计量大学、浙江大学等高校合作,并于2020年成功建成博士后工作站,通过柔性引才不断发力科研创新,赋予产品生生不息的竞争力,也为企业厚积发展后劲。

去年7月,企业自主研发水泵电机,今年1月新产品正式出炉,实现电机采购不再依赖上游企业的重大突破。“不仅节省了运费、包装等成本,而且企业能够更加主动地把握水泵成品的交付时间。”余生荣说,今年企业计划筹建10万余平方米的整体水泵生产厂房,并将原厂房作为水泵电机的生产基地,全产业链发展模式加速形成。

能够在竞争激烈的市场上分到一杯羹,南元泵业一方面不断提升的科技研发能力,另一方面,也得益于当地政府的全力支持与全心服务。据了解,南元泵业成立于2012年,当年销售额仅1800万元,2015年落地雷甸后,企业进入飞速成长期,年均增长率约40%,去年

已实现年销售额3.3亿元。

雷甸镇党委书记陈奇介绍,围绕高质量赶超发展主题,今年,雷甸镇持续加快立泰复合、南元泵业等前景好、效益佳的企业发展,清单式推动打造一批骨干企业,大力构建现代产业体系,推动“工业制造”向“工业智造”转变,产业结构更加科学合理。

## 项目建设“拼” 抓工期抢进度,智能车间初具雏形

练杭高速以北,年产40万吨的汽车零部件制造智能化中央工厂正在如火如荼建设中。“去年7月开工,今年5月正式投产,仅10个月时间就实现了竣工投产!”谈到项目推进情况,恒立金属项目负责人金国勤自豪地说。

项目建设何以能推进得如此迅速?“光靠我们项目方是不够的,关键还是当地政府保姆式的服务。”金国勤说,从施工许可证,到临时用电用水,再到消防、基建验收……每一个环节都有雷甸镇工作人员的紧密配合,几乎不耽误一天时间,全程高效解决各类问题。

据了解,该项目总用地200亩,计划投资22.67亿元,建设厂房、研发办公用房等设施,购置先进高效的数控等离子切割机、光纤激光切

割机等设备,形成年产4000台智能高位电动剪叉式高空作业平台、车载式绝缘臂高空作业车等生产能力,投产后预计实现年销售收入30亿元,新增税收1.5亿元。

“我们的产品65%出口欧洲国家,今年5月国外业务增长了45%,急需扩大生产能力,而德清厂区的快速建成,让企业具备了规模化生产优势,智能车间的逐渐成型也让产品的质量工艺更加稳定。”恒立金属车间主任贾旅指着2.6万平方米的大型生产车间向记者介绍,智能车间全部完工后,将形成全自动化生产线,庞大的生产车间只需70多名工人。

抓工期、抢进度,恒立金属项目是雷甸镇大干快上的一个缩影。“今年以来,我们紧盯重点项目建设进度,进一步强化亿元以上项目签约后的推进力度。”雷甸镇党委副书记、镇长王海荣介绍。

目前,雷甸镇6个重大百亿元工程已开工,1-5月亿元以上产业项目开工5个,竣工6个,完成全年任务75%;今年以来亿元以上项目签约5个,其中3亿元以上项目1个;市认定三次产业“大好高”项目1个,完成全年服务业“大好高”项目目标任务。

(原载7月7日《杭州日报》)



## 养殖珍珠强村富民

7月6日,位于浙江省湖州市德清县阜溪街道龙胜村的小山漾珍珠生态养殖基地,养殖户在对珍珠蚌进行管护。近年来,当地利用丰富的水资源优势,因地制宜调整养殖结构,引导农民养殖珍珠蚌,既可净化水质,又能助力乡村振兴。

(原载7月10日《经济日报》)



## 机器换人提升效率

7月6日,浙江省德清县钟管镇南舍工业区的浙江南泵流体机械有限公司生产车间内,技术人员正在调试四轴机器人设备。近年来,当地引导帮扶企业“机器换人”,推动技术红利替代人口红利,实现减员、减能、减污和减耗,大幅提升了生产率和优质品率。

(原载7月8日《经济日报》)

## 乡贤来“牵线”名医送健康

近日,德清县舞阳街道灯塔村的村民纷纷来到街道综合文化站。湖州市中心医院把“舒心就医”班车开进了村里,一同来的还有医院胸心外科党支部以及多个学科的专家,为村民们送来了家门口的义诊服务。“这个好呀,既方便又免费。”在移动筛查车上做完CT检查后,70多岁的村民赵东顺笑着说。

为此开心的不止村民,湖州市卫健委党委委员、市中心医院党委书记马建明是灯塔村走出去的乡贤,把优质医疗资源带到乡亲们身

边一直是他的心愿。村民开心地说:“终于‘舒心就医’班车开来了,而且‘健康共富’党建联盟成立了。”

当天,湖州市中心医院胸心外科党支部、民主促进会湖州中心分院支部、中国通信服务公司湖州分公司行政党支部、舞阳街道灯塔村党支部、德清康发丝绸制品有限公司党支部、南浔区双林镇邢窑村党支部联手成立了六方“健康共富”党建联盟。这个跨行业、跨区域的党建联盟,将通过互带互动、资源共享、共同发展模式,让村民在自

家门口就能享受到免费的医疗保健服务。

活动中,专家为村民免费提供了健康咨询、慢病管理、疾病诊断、血压血糖测量等医疗服务,耐心解答村民咨询的问题,帮助大家了解保健知识。

“有时候乡亲们对自己健康的状况不太了解,容易把小病不当个病,最后发现的时候往往就是个大病,我们的活动就是让乡亲们尽量有病早发现、有病早治疗。”当天,马建明也被聘为舞阳街道和灯塔村的健康顾问。他说,他所在的湖

州市中心医院,作为浙北地区最大的三级甲等医院,一直致力于提升基层医疗服务能力,便利老百姓看病就医,也希望通过凝聚各方力量,把医疗服务送到老百姓的心坎上。

“这只是一个开始,今后我们会源源不断地通过各种形式为家乡的父老乡亲做好健康护航。”当天,湖州市中心医院的专家团队共完成了胸部CT检查65个、B超检查30个,为大约100位村民提供了检查和健康咨询。

(原载7月9日《浙江日报》)

# 禹越“村+企+户”模式串起乡村奔富链

在德清县禹越镇三林村大禹生态农庄的小番茄采摘园内,笔者看到负责人范旭民正在接待采摘小番茄的游客。棚室里,红彤彤的小番茄鲜嫩诱人,几位游客一边采摘着小番茄,一边拍照打卡,即时发着朋友圈与短视频。这里的果蔬采摘园,正成为周边群众打卡的网红地。

作为全国文明村三林村的“明星项目”,大禹生态农庄的建立和发展得益于禹越镇“村+企+户”奔

富模式的推广。2010年范旭民向村里流转了300亩土地,计划打造休闲观光农业。但创业初期便遇到了资金不足、技术匮乏等问题,三林村党委第一时间了解到情况,主动对接县镇两级资金和技术资源,同时协助其在村内招聘员工。2021年,大禹生态农庄已成为德清东部最大的果蔬栽培基地,每年营收1100万元左右,为村集体经济增收20万元,带动农户营收及就业

130多人。

大禹生态农庄的成功发展只是禹越镇“村+企+户”奔富模式的一个缩影。在镇党委的牵手下,禹越镇东港村,将招商引资工作与盘活闲置资产相结合,引进双林数字小微企业园,建成后将成为一个宜居宜业的社区型产业园,提供就业岗位上百个。

“党建引领是‘村+企+户’奔富模式得以在全镇推广的核心。村

党组织及时为联建企业解决发展环境、企业用工等方面的难题,企业也会积极承担社会责任,真正形成村企良性互动。”禹越镇组织委员介绍道。

接下来,禹越镇将在“村+企+户”奔富模式中继续发挥党员的模范带头作用,设立党员驻企专员,帮助企业以党建促发展,从而带动农村集体经济发展和农民致富。

(原载7月8日《浙江日报》)

## 新安镇提质增效护航粮食安全

近日,德清县新安镇城头村党员朱法昌家的甲鱼塘正在腾退中。粮食生产功能区整治优化工作的推进,产生了一些养殖户的不理解。朱法昌作为一名老党员,也是该村甲鱼养殖带头人,他积极响应号召,从他家的甲鱼塘先开始腾退。

新安镇党委高度重视粮食安全,全力以赴推进粮食生产功能区整治优化工作。今年,新安镇专门成立粮功区整治优化专班,由党员领导班子带队,成立11个工作小组,实行分村包干责任制,落实每周一走访、每周一例会、每周通报“三个一”工作机制,为该项工作强化了组织保障。

新安镇是典型的水乡,水产养殖户较多,青虾、鱼鳖等都有自己的生产周期。“我们结合养殖户的实际情况,因时因地,分类排定退养计划,得到养殖户的认可。”该镇老党员、农业农村办主任陈

益民介绍,在退养的过程,该镇也尽最大努力帮助养殖户减少损失。在舍东村一亩木种植户腾退过程中,村委直接提供了30余亩村级林地,还帮助其与2家园林公司达成合作,扩大销售渠道。

粮食功能区清理腾退后如何提高效益,这也是新安镇党委重点考虑的问题之一,该镇依托“四季四帮”载体,通过农技指导小组,对种粮户进行指导培训。在推行“单季早稻一榨菜”的“稻菜轮作”模式中,截至目前,全镇已流转600余亩土地面积用于“稻菜轮作”,单季榨菜亩产达3500公斤至4500公斤,有效提升亩产种植效益,并对本镇范围内的榨菜进行保底价收购,加工销售,每亩可实现净利润1200元至2200元,真正实现在保障粮食供应的前提下,既保障了“米袋子”,又保住了“菜篮子”,更带动了农民增收致富。

(原载7月9日《浙江日报》)

## 武康街道“三举措”助企纾困

为充分发挥桥梁纽带作用,帮助企业纾困解难,武康街道经发办采取了系列助企纾困措施。

数智消费,助推共富。组织开展数智消费节活动,邀请几十个企业参与,给部分因受疫情影响导致外贸单缩减的企业提供了销售平台。整个活动现场包括数字消费、数字场景打卡、无人商铺等几个版块,联合了商超实体店以及新媒体多方位、多角度宣传报道,并提供“现场下单、配送到家”等便民服务,成功打造出“夜市信息一手抓,线下购物轻松行的夜市平台。武康街道党工委委员、办事处副主任张健说,“在做好疫情防控的前提下,我们此次活动进一步融入了长三角一体化工作,引入杭州大厦6家企业利用“数智+”的概念参与活动,令数智赋能夜市经济,助推共同富裕示范区建设。”

消费券,促进消费。武康街道在活动期间通过本地平台“我德清”,发放15万电子消费券,消费券包含了文旅民宿消费券、商超券、汽车券等,居民在抢到消费券后,可以到指定的商店进行

消费。这样进一步为消费氛围增添了活力,同时激发了市民的消费潜力,促进消费有力回补。发放电子消费券这一举措,进一步帮助了德清受到疫情影响较为严重的服务业渡过难关、恢复发展。截止至活动结束,15万电子消费券已全部发放完毕。

清风入企,监管并行。近段时间,武康街道纪工委联合经发办开展“清风入企365行动”,走进企业,了解企业所存在问题,并围绕助企纾困、涉企执法监管规范等进行监督。在走访中了解到旅游行业存在的问题主要为接不到旅游业务,专业技能人才招引困难。餐饮业的问题主要在于因疫情反复导致大型餐饮无法承接商务团、婚宴、会议会展等服务,业务损失非常大。外贸企业存在的问题则是国外疫情严重,出口成本大增,批发业整个产业链受到影响,导致企业可承接的业务减少。针对此类问题,接下来武康街道将会继续采取相应举措,帮助企业纾困解难。

(原载7月9日浙江城镇网)

## 交工养护为职工开辟绿色园地

近日,省交通集团下属浙江交工养护分公司(养护集团)德清项目部用实际行动践行“为职工办实事”的服务精神,在项目部的生活区开辟了一片绿色园地,为全体员工搭建起一个绿色、温馨的职工之家特色场地。

德清项目部地处湖州市德清县武康镇阜溪街道阜溪收费站内,离城镇较远,周边娱乐设施较少。为丰富员工业余生活,项目部利用基地后方空地,将其打造成项目部内部的绿色园地。据了解,该区域建设总面积约820平方米,其中有约100平方米的小池塘,铺设漫步走道,种植各类绿植花卉,并在园中设有各种健身器

材,为广大员工提供环境宜人、功能多样的休憩场所。

在工作之余的空暇时间,绿色园地内一片欢声笑语,员工们或约上两三好友,或独自成行,在长凳上聊天,在健身器材上锻炼身体,在小道上漫步,和家人打电话诉说家长里短等等,而绿色园地在为员工提供了休闲娱乐场所之余,极大提升了项目部的文化氛围。

工友刘洁说:“以前下班后,在宿舍玩手机累了就睡觉,现在下班吃完饭冲完凉,来这边纳凉散步,还是挺惬意的,感谢项目部为我们提供这么好的休息场地。”

(原载7月8日8中国蓝新闻)



## “小候鸟”夏令营 爱意满满别样暖

7月7日,在浙江湖州德清县阜溪成校,孩子们在玩“老鹰捉小鸡”游戏。暑假伊始,德清县阜溪成校联合街道知联会、社工站开设“小候鸟”公益夏令营,提供趣味运动、作业辅导等公益特色课堂。据悉,阜溪街道已连续5年举办“小候鸟”公益夏令营活动,累计有1000多名外来务工人员子女参加,不但丰富了孩子们的暑期生活,也解决了外来务工人员的后顾之忧。

(原载7月8日《中国青年报》)